

他準備把母親送入養老院，因為母親已患了老年痴呆症。母親經常一個人坐在客廳里，抱着個鐵盒喃喃自語，見了他或者他的妻子，只是一笑。問她說什麼，她遙遙頭說：「什麼也沒說。」妻子說：「這太殘人了。」

尤其有一夜，妻子去洗手間，跑出來看到客廳中坐着一個黑影，嚇着他一聲尖叫。他也醒了。跑出來拉開燈，只見母親正端坐在客廳中一言不發。他問：「媽，你怎么坐在這兒啊？」母親站起來，搖搖頭，她自己也不知道自己怎麼到客廳的。

兩人回到房中，妻子生氣地道：「這日子怎麼過啊？」說完就勸他：「還是把媽送養老院吧，那兒老人很多，還有個伴兒。我們呢，一個星期去看一次，也不會冷落老人。」

他搖着頭，嘆了口氣，怎麼也下不了這個決心。

他很小就死了父親，母親守着他，單門獨戶。那時，有很多人上門說親。讓母親再嫁一個，也有個幫手，可都被母親堅決的拒絕了。她怕再嫁人後兒子受委屈。

母親一個人帶着他。靠賣菜為生，一路含

辛茹苦。艱難走來，送他上大學，教他做人成才。現在，自己在小城中打拼出一番事業，母親還沒享幾天福，就送去養老院，那怎麼行？妻子很生氣，轉過身睡了。

第二天做飯時，母親又出錯了。本來米飯已經做好，母親又打着煤氣竈，結果，一鍋飯全糊了。妻子看着滿鍋的飯，埋怨說：「媽，你怎麼又開了煤氣啊？」

憋了半天，母親回答：「我忘了。」

另一次，母親出去了。回來時竟然進錯了家，去了另一層樓，幸虧人家送了過來。

這樣的事情多次發生後，他的思想開始動搖了，便想：把母親送到養老院住下看看吧，興許對她有好處，那兒老人多，避免孤單嗎。那天，趁母親精神好時，他把自己的想法告訴了老人，並



說：「如果你老人家不想去，就不去。」

母親坐在那兒，一言不發。

妻子在旁邊，忙說：「媽，你去瞧，如果住不慣，我們在接你回來好吗？」

母親嘆了口氣，點了點頭，想收拾一點東西。她收拾的東西很簡單，就是她常摸索的那個小鐵盒。鐵盒上上着鎖，母親把他緊緊的抱着。

妻子說：「媽，這個盒子就放在家里吧。」母親很堅決的搖搖頭：「不」她說：「就讓媽帶走吧。」

得病之後，母親什麼都忘記了，可就是沒忘

記這個鐵盒，一直帶着她，從未忘記。妻子拉過他，點着他的額頭罵到：「你傻啊？」你知道盒子里是什么？他搖搖頭。一直以來，母親把那盒子看的像寶物一樣，他怎么知道。

妻子說：「上一輩人總有一些寶物或銀貨放在手邊，媽的盒子里很有可能是這總東西。」他一聽，也心動了。他知道，母親的娘家過去是大地主，如果盒子里有什么寶物，拿去養老院丟了，或者遭了小偷，就太不值了。

所以，他伸出手道：「媽，把盒子給我看看好嗎？」

母親搖搖頭，抱得緊緊的，不給他。

妻子見了，忙在耳邊囁嚅了幾句。那天他們沒送母親去養老院。當晚母親睡熟時，他們悄悄拿出那盒子輕輕打開，一時，他眼淚直流。第二天，兩人沒送母親去養老院，以後也沒送母親去養老院。

鐵盒中藏着不是金，也不是銀，是一縷胎發和幾顆乳牙。里面有張發黃的紙條，上面寫着字，記着他換牙的時間，還有第一次剃發的時間。他們那兒有個風俗，孩子的乳牙和胎發要保存好，不能丟失。不然，孩子會夭折的。（文/余顯斌）

好人總會有人疼

作者簡介



一個我不認識的朋友的朋友，據說是個擅長園藝的雅士，年輕時頗有幾段浪漫情事，可惜薄緣難以深耕，就這麼一聲老了。朋友跟他的交情不深不淺，近20年了，比普通朋友黏些，但還揉不成知己，往寬里說，算是放在心坎兒上的。

朋友得知他罹患重症，即刻動用人脈打探權威醫師並且陪他看病。刀，免不了要開，接着還得承受一連串複雜且艱辛的治療過程。

她買了一頂時髦的扁帽送他，在帽上簽名的不是哪位炙手可熱的政治人物，而是她的法師朋友及幾個莫名其妙被抓來簽名的比丘、比丘尼。她說她拿着帽子跑去佛寺，虔誠地找了一下午的“祝福”。

“戴着吧。”她對即將動手術的友人說，“不管遇到什么事，永遠永遠記住，你不是孤獨一人，我會陪你走這段路。”

好大的氣魄，真是好大的氣魄！敢對人說“我會陪你走這段路”。一句話，讓人聽了覺得這還是個有諾言的社會，是個執手不相忘于江湖的美好時代。

我嘆了口氣。忽然，沒頭沒腦地勾起一絲念頭，覺得他倆之間絕非一張白紙，遂大膽地問：“你戀過他對不對？要不然怎會……”

在一個個鷄尾酒會上，張先生從口袋里掏出一張千元大鈔，向所有的來賓宣佈：他要將這張千元大鈔拍賣給出價最高的朋友，大家互相競價，以50元為單位，到沒有人再加價為止。出價最高的人，只要付給張先生他所開的價碼，即可獲得這張千元大鈔，但出價第二高的人，雖無法獲得千元大鈔，仍需將他所開的價碼如數付給張先生。

這個別開生面的“以錢買錢”的拍賣會，立刻吸引了大家的興趣。開始時，100元、150元、200元的競價聲此起彼落，到價碼抬高到500元時，步調緩和了下來，只剩下三、四個在競價。最後只剩下王先生和林先生在那裡相持不下。

當王先生喊出950元時，張先生彈一彈他手上的千元大鈔，曖昧地看着林先生，林先生似乎不假思索地脫口而出：1050元！這時會場里起了一陣小小的騷動。張先生轉而得意地看着王先生，等待他加價或者退出，王先生咬一咬牙說：2050元！人群里起了更大的騷動，林先生擺一擺手，喝口鷄尾酒，表示退出這個“瘋狂的拍賣會”，大家才松了一口氣。

結果，王先生付出2050元，買到那張1000元鈔票，而林先生則平白付出了1050元。兩人“平分秋色”，各損失的“1050元”都納入了張先生的荷包。

陷阱的三個特徵

這個遊戲是耶魯大學經濟學家蘇必克(M. Shubik)發明的，想拍賣錢的人，幾乎屢試不爽地從這拍賣會里“賺到錢”。它是一個具體而微的“人生陷阱”，參與競價的林先生和王先生，在這個“陷阱”里越陷越深，不能自拔，最後都付出了痛苦的代價。

自古以來，人類為捕殺動物所設的“陷阱”，通常有下列三個特徵：

1. 有一個明顯的誘餌。

“年輕時候的事情，不重要了。”朋友說，“他是很好的人，好人應該有人珍惜。人跟人之間有什么、沒什麼很重要嗎？疼一個好朋友需要百千萬個理由嗎？俗話說！”

友人的病情不樂觀，兩人都知道往下的路不只是泥濘，更是暗無天日的暴風雪。起初，他們互相瞞着對方，用盡虛言浮詞鼓舞對方的心情，倒分不出誰是病人了。後來，兩人都詞窮，在病房里相擁痛哭。他，近60歲的人，哭得涕淚縱橫，哭得忘卻過去、遺失未來，哭罷也瘦了，沉沉而睡。

她守在床邊，看他睡着。那一刻，她知道很快會失去他，心裡卻不再悲傷。她說，他那張布着霜發亂鬚的瘦臉彷彿是暴風雨之後平靜的湖面，沒有天光雲影來打擾。因而她明白，這趟路的目的是陪他走到十丈紅塵的邊境，那兒亦是衆神花園的入口，他得一路蛻去肉身皮囊，才能進入燦爛的園子，重新恢復成嬰兒。

朋友的友人終究進了加護病房。她天天去探，比家人還勤。她附在他耳畔，牽着他的手，第一句話說：“老傢伙，今天有沒有用功做功課？有的話，握拳頭。”他一共握了20多個拳頭給她，然後，在深夜，貓似的走了。

世界仍然忙碌，死去的人往天上走，誕生的人一一落地。

當友人的家人告知她死訊時，朋友正在繁華商業區的大廈內上班。她只說了一句不深不淺的話：“我知道了。”沒問往下的事。後來，她連葬禮都沒去，她知道他的靈魂不會乖坐那兒讓衆人鞠躬的。

朋友說，她得知消息時，外頭正在打雷，接着下起了大雨。她沒別的感覺，只是有點想笑，心里罵他：“一輩子都不會看臉色、看天氣的傢伙，選這種日子出遠門，夠你淋的吧。”

她流下淚。雷，響得如痴如醉、死去活來。

多情却似總無情

作者：劉墉

我的眼睛不好，所以自從到美國，就常去看一位眼科名醫。

每次從診所出來，妻都要抱怨：“看了他十幾年，還好像不認識似的，從來沒笑過，拉着一張撲克臉。”

有一天去餐館，遠遠看見那位眼科醫生，他居然在笑，還主動跟妻打招呼。妻開玩笑地說：“真稀奇，我還以為你從來不會笑呢！”眼科醫生笑得更大聲了，突然又湊到妻耳邊，小聲地說：“你想想，看病的時候我能笑嗎？一笑，二顫，手一抖，激光槍沒瞄準，麻煩就大了。”說完，又大笑了起來。

飯吃一半，那醫生跑過來，舉着杯敬妻。臉紅紅的，看來有幾分醉了，話匣子打了開來。

“你知道在美國，自殺率最高的醫生是哪一科嗎？”他拍拍自己的胸脯，“是眼科醫生！”停了幾秒鐘，他抬起紅紅的眼睛，“想想！揭開紗布，就是宣判。你為病人宣判，也為自己宣判。問題是，前一個手術才失敗，下一個病人已經等着動刀，你能傷感

愛你現在的時光

作者：白岩松

史鐵生是我非常尊敬的一位老大哥，他曾經說過這樣一段話：

當四肢健全、可以隨意奔跑的時候，常抱怨周圍的環境如何的糟糕。有一天，突然癱瘓了，坐在了輪椅上，這時候，抱怨自己怎麼坐在了輪椅上，於是懷念當初可以行走、可以奔跑的日子，這時才知道那個時候多么陽光燦爛。又過了幾年，坐不踏實了，長褥瘡，各種各樣的問題開始出現，突然開始懷念前兩年可以安穩地坐在輪椅上的時光，那麼的不痛苦，那麼的風清日朗。又過了幾年，得了尿毒症，於是開始懷念當初有褥瘡，但是依然可以坐在輪椅上的時光。又過了一些年，要透析了，不斷地透析，一天清醒的時間越來越少，於是懷念剛得尿毒症那會兒的時光。

所以，史鐵生說，生命中永遠有一個“更”，為什麼不去珍惜現在呢？

不要掉進人生的陷阱

作者：左岸

2. 通往誘餌之路是單向的，可進不可出。

3. 越想掙脫，就越陷越深。

人生道上的大小“陷阱”

多少也與此類似。

社會心理

學家泰格(A.Teger)曾對參加“千元大鈔拍賣遊戲”的人加以分析，結果發現掉入“陷阱”的人，通常有兩個動機，一是經濟上的、一是人際關係上的。

經濟動機包括渴望贏得那張千元大鈔、想贏回他的損失、想避免更多的損失；人際動機包括渴望挽回面子、證明自己是最好的玩家及處罰對手等。千元大鈔就是一個明顯的誘餌。

開始時，大家都想以廉價而容易的方式去贏得它，希望自己所出的價碼是最後的價碼，大家都這麼想，就不斷地互相競價。

當進行一段時間後，也就是出價相當高時，相持不下的兩人都發現自己掉進一個陷阱中，但已不能全身而退，他們都已投資了相當多，只有再增加投資以期掙脫困境。

當出價等於“獎金”時，競爭者開始感到焦慮、不安，發現自己的“愚蠢”，但已身不由己。

當出價高過獎金時，不管自己再怎麼努力都是“損失者”，不過，為了挽回面子或處罰對方，他不惜“犧牲”地再抬高價碼，好讓“對手損失得更

慘重”。

人生到處有陷阱

在日常生活里，大至商場

上的競爭，小

至等候公車，

都有“陷阱”在

等待着你。

譬如公車平常是十五分鐘一班，當你花在等待的時間超過十分鐘後，你會開始煩躁不安，但通常你會繼續等下去，等到超過十五分鐘公車還不來時，你除了咒罵外，也開始感到後悔——你應該在十五分鐘前就走路或坐計程車去的。但通常你還會繼續等下去，因為你已“投資了那麼多的時間”，不甘心現在改坐計程車，結果就越陷越深，無法自拔，直到公車姍姍來遲，你心理的困境才獲得解脫。

但人生有很多“目標”，並不像公車那樣“必定會來臨”，而且投資的也不是你“個人的時間”而已。如何避免陷入陷阱在人生道上，如何避免陷入這類“陷阱”，也是一門不小的學問，心理學家魯賓建議是：

1. 確立你投入的極限及預先的約定：譬如投資多少錢或多少時間？

2. 極限一經確立，就要堅持到底：譬如邀約異性，自我約定“一次拒絕就放棄”，不可改為“五次里面有三次拒絕才放棄”。

3. 自己打定主意，不必看別人：事實證明，兩個陌生人在一起等公車，“脫身”的機會就大為減

少，因為“別人也在等”！

4. 提醒自己繼續投入的代價。

5. 保持警覺。

這些方法大家也許都知道，但“知易行難”，一旦掉進人生的陷阱，抽身是不太容易的。

再舉個家喻戶曉的例子吧

一個農夫進城賣驢和山羊。山羊的脖子上系着一個小鈴鐺。三個小偷看見了一個小偷說：“我去偷羊，叫農夫發現不了。”另一個小偷說：“我要從農夫手里把驢偷走。”第三個小偷說：“這都不難，我能把農夫身上的衣服全部偷來。”

第一個小偷在道路的轉彎處悄悄地走近山羊，把鈴鐺解了下來，拴到了驢尾巴上，然後把羊牽走了。農夫四處環顧了一下，發現山羊不見了，就開始尋找。

這時第二個小偷走到農夫面前，問他在找什么，農夫說他丟了一只山羊。小偷說：“我見到你的山羊了，剛纔有一個人牽着一只山羊向這片樹林里走去了，現在還能抓住他。”農夫懇求小偷幫他牽着驢，自己去追山羊。第二個小偷趁機把驢牽走了。

農夫從樹林里回來一看，驢子也不見了，就在路上一邊走一邊哭。走着走着，他看見池塘邊坐着一個人，也在哭。農夫問他發生了什么事。

那人說：“人家讓我把一口袋金子送到城里去，實在是太累了，我在池塘邊坐着休息，睡着了，睡夢中把那口袋推到水里去了。”農夫問他為什麼不下去把口袋撈上來。那人說：“我怕水，因為我不會游泳，誰要把這一口袋金子撈上來。我就送他二十錠金子。”

農夫大喜，心想：“正因為別人偷走了我的山羊和驢子，上帝才賜給我幸福。”於是，他脫下衣服，潛到水里，可是他無論如何也找不到那一口袋金子。當他從水里爬上來時，發現衣服不見了。原來是第三個小偷把他的衣服偷走了。